
专题 18  电学微专题三（电学综合计算）

题型过关练

题型 01  欧姆定律、电功率综合计算

1.如图所示，电源电压恒定，R1=30Ω，当 S 闭合，S1断开时，电流表的示数为 0.2A；

当 S、S1都闭合时，电流表的示数为 0.5A。求

（1）电源电压；

（2）R2的阻值；

（3）S、S1都闭合时，通电 1min 电流通过 R2做的功。

2.如图甲所示，电源两端电压恒为 3V，开关 S 闭合，当滑动变阻器 2R 的滑片 P 移动到某

一位置时，电压表的示数 1.8V，电流表的示数如图乙所示。

（1）读出电流表的示数为___________A；

（2）求定值电阻 1R 的阻值；

（3）求此时滑动变阻器 2R 的电功率。



3.如图所示，电源电压恒定，L 为“6V 3.6W”的小灯泡（假设灯丝电阻不随温度变

化）。当 S1断开，S 和 S2闭合时，灯泡 L 正常发光；当 S、S1、S2都闭合时，通过定值电阻

R1、R2的电流之比为 3：2；闭合开关 S，在确保通过电阻 R2的电流不为零的前提下，控制

S1、S2的通断，R2消耗的最大功率和最小功率之比为 9：1。求：

（1）灯泡 L 的电阻；

（2）电源电压；

（3）R2消耗的最大功率。

4.如图甲所示，电源电压恒定不变，灯泡 L 的额定电压为 6V，滑动变阻器 R2的规格为

“100Ω 1A”，电压表的量程为 0~15V，电流表的量程为 0~0.6A．当断开开关 S1、S3，闭合

S2，移动滑片，电压表示数为 3V 时灯泡正常发光。图乙是灯泡 L、电阻 R1的 I-U 图像。求：

（1）灯泡正常发光时的电阻。

（2）闭合 S1、S2、S3时，允许通过滑动变阻器的最大电流。

（3）断开 S2、S3，闭合 S1时，电路的总功率。



5.标有“6V  3.6W”字样的小灯泡和其它的电学元件连成电路，如图 1，当只闭合开关 S1

时，滑动变阻器滑片 P 从右向左滑动的过程中记录下电压表示数 U1和电流表示数 I，并绘制

出对应的 U1一 I 图像（如图 2），且当滑片滑至最左端时小灯泡正常发光。已知定值电阻 R0=12

Ω，求

（1）电源电压 U；

（2）小灯泡正常发光时的电阻 RL；

（3）当 S1、S2、S3均闭合，且滑动变阻器滑片处于中点位置时，整个电路消耗的电功率

P。



6. 如图所示，电源电压为 18V，R0为定值电阻，R 为滑动变阻器，电流表量程为

“0~0.6A”，电压表量程为“0~15V”。闭合开关 S，移动滑片，当滑片移至滑动变阻器中点

时，电流表的示数为 0.36A，电压表的示数为 3.6V。

（1）求 R0的阻值；

（2）求滑动变阻器的最大阻值；

（3）在保证电路安全的情况下，电路消耗的最大功率为 P1；将电压表改接在 R 两端，

电路消耗的最小功率为 P2。求 P1∶P2。

7.如图所示，电路中使用的是可调电压电源，电阻 R1＝3Ω，R2＝6Ω，小灯泡 L 标有“12V 

18W”的字样（不考虑温度对小灯泡电阻的影响）。

（1）开关 S1、S2、S3闭合，调节电源电压为 6V 时，求电流表 A 的示数；

（2）开关 S1、S2闭合，S3断开，调节电源电压为 10V 时，求小灯泡 L 的实际发光功率；

（3）开关 S1闭合，S2、S3断开，调节电源电压使小灯泡 L 正常发光时，求电路消耗的

总功率。



题型 02  欧姆定律在生产生活中的应用

1.汽车启动时，蓄电池向启动电动机 M 供电、设 M 两端电压为 U，通过 M 的电流为 I，

测得 U-t 和 I-t 图象如图 1。

（1）求 t1时 M 的电功率；

（2）M 仅通过导线 a、b 接入电路，如图 2 所示，a 的电阻为 0.001Ω，若通过 M 的电

流为 200A。持续 0.5s，求此过程

①a 两端电压；

②a 产生的热量；

（3）一般采用电磁继电器控制 M 的通断电，利用实验器材模拟汽车启动，简易电路如

图 3。A 与 B 接触时 M 通电，请用笔画线完成电路的连接。



2.如图所示是一种测定油箱内油量装置的示意图。当油箱中油量改变时，浮子带动滑杆，

滑杆带动滑片在电阻片 R 上滑动，从而改变电路中电流表的示数。已知电源电压 15V 保持不

变，R 的规格为“20Ω 1A”。当油量最多时，滑片在 A 端；当油量最少时，滑片在 B 端，

此时电流表示数为 0.3A。求：

（1）R0的阻值；

（2）油量最多时，电流表的示数及 R0消耗的电功率。

3.“开车不饮酒，酒后不开车”是每一位司机都必须遵守的交通法规。图（甲）是气体

中酒精浓度测试仪的原理图，电源电压 U＝12V， 1R 是气敏电阻，其阻值随气体中酒精浓度

的变化规律如图（乙）所示。气体中酒精浓度大于或等于 20mg/100mL 小于 80mg/100mL 为

酒驾，大于或等于 80mg/100mL 为醉驾。测试仪使用前应先调零，即当气体中酒精浓度为 0

时， 1 100R  ，调节滑动变阻器 2R 的滑片，使电压表示数 1 10VU  ，调零后 2R 的滑片位置

保持不变。求：

（1）调零后 2R 接入电路中的阻值；

（2）当 1 10VU  时， 1R 消耗的电功率；

（3）在某次检测中，电流表示数为 0.3A，试通过计算分析，判断该司机属于酒驾还是

醉驾？



题型 03  电热的综合计算

1.小亮在家煲汤时使用的电饭煲的部分参数如表所示，其简化电路如图乙所示， 1R 、 2R

均是发热电阻（阻值不随温度变化），欲将质量为 1kg，初温为 20℃的汤加热至100℃，设此

汤的比热容为  34.0 10 J/ kgc   汤 ℃ ，求：

额定电压 220V

额定功率 低温档 48.4W

高温档 500W

（1）汤需要吸收的热量；

（2）利用电饭煲高温挡煲汤时，电饭煲正常工作且不考虑热损耗，则需要多少时间？

（3） 2R 的阻值为多少？



2.小明给家中喂养热带鱼的鱼缸设计了一个加热装置（如图甲），该装置电路如图乙所

示：L 为照明装饰小彩灯（标有“6V  3W”）， 1S 为总开关， 2S 为温控开关（温度低于 20℃

自动接通，温度升高到 24℃时自动断开），R 是阻值为3的电热丝。某次换水后，鱼缸内有

10kg 初温为 19℃的水，闭合开关 1S ，L 正常发光，R 开始发热。请你用所学知识与小明一起

解决下列问题[  34.2 10 J kgc   水 ℃ ]：

（1）电源电压是多少？

（2）R 开始发热到停止工作水吸收了多少热量？

（3）R 开始发热到停止工作的时间是多少秒？（不考虑热量损失，电热丝产生热量均被

水吸收。）

3.商业街移动摊位使用可显示电费的新型插座（如图甲所示）计费，某摊位使用空气炸

锅（如图乙所示）烹制食物，如图丙所示是该空气炸锅加热部分的简化电路图，其额定电压

为 220V，定值电阻 1R 和 2R 为发热体，其中 1 40R  。开关 S1、S2、S3 的通断可实现高、中、

低三个档位的调节（S1、S2 不会同时闭合），只闭合 S3 时为中温档，额定功率为 440W。求：



（1） 2R 的电阻；

（2）高温档正常工作 100s，电流通过 1R 产生的电热；

（3）只有空气炸锅单独工作，表盘示数使用前后如图甲、丁所示，通过表盘显示的数据

估算该空气炸锅消耗的电功率（已知商用电费单价为 0.75 元/kW·h）。

4.图甲为某电火锅的铭牌，其内部简化电路如图乙所示，R1、R2为阻值一定的电热丝，

且 1 2R R 。通过控制开关 S1、S2的断开或闭合状态，可以让电火锅在不同档位工作。

（1）电火锅在低温挡工作时，开关 S1、S2分别处于什么状态？

（2）求 1 2R R∶ 的值；

（3）若家庭电路的电压是 220V ，某插座的额定电流是5A，用该插座仅给电火锅供电，

从安全用电和加热快这两个角度综合考虑，应选择哪个档位？说明理由。

甲××牌电火锅

额定电压 220V

低温挡 500W

中温挡 1000W额定功率

高温挡 1500W



题型 04  综合题

1.在一次综合实践活动中，小明制作了一个简单的保温箱，其工作原理如图所示。热敏

电阻 R 、定值电阻 0R 和电磁继电器组成保温箱的控制电路。热敏电阻 R 的阻值随温度的升高

而减小，当箱内温度达到 100℃时，电磁铁吸合衔铁，使触点 A 脱开触点 B 改与触点C 接触，

当箱内温度低于 50℃时电磁铁松开衔铁，触点 A 再次与触点 B 接触。当触点 A 先后与触点 B 、

C 接触时，电流表的示数分别为5A和1A 。求：

（1）电阻 1R 和 2R 的阻值；

（2）保温箱加热时工作电路的功率；

（3）保温箱保温10min 工作电路消耗的电能。



2.如图所示，物理科技小组设计的具有防干烧功能的空气加湿器装置模型，由控制器和

加热器组成，可在水量不足时自动停止加热。加热器有高、低两个档位，由开关S和加热电

阻丝 1R 、 2R 组成， 220VU  ， 2 242R  ；控制电路电压恒定， 0 10R   ， FR 为压敏电阻，

下方固定一个轻质绝缘T形硬质杆，水箱注水后圆柱形浮体A 竖直上浮，通过T形杆对压敏

电阻产生压力，所受压力每增加1.5N ，电阻减小5 。浮体A 体积为 31000cm ，质量为50g 。

科技小组对加湿器进行测试：向水箱内缓慢注水，当液面上升至浮体A 体积的
1
5
浸入水中时，

电磁铁线圈中电流为 200mA，此时衔铁恰好被吸下，加热器开始工作；当液面上升至浮体A

体积的
1
2 浸入水中时，电磁铁线圈中电流为 240mA；当水箱注水量达到最大值时，电磁铁线

圈中电流为300mA 。T形硬质杆的质量和电磁铁线圈电阻忽略不计， g 取10N/kg，水的密度

为 3 31 0 10 k. g/m ，水的比热容为  34.2 10 J/ kg ℃ 。

（1）当加热器处于高档位时，加热140s所产生的热量全部被1.2kg 的水吸收，水温升高

了 25℃。求加热器的高档功率和低档功率；

（2）求浮体A 体积的
1
5
浸入水中时受到的浮力和此时压敏电阻受到的压力；

（3）求水箱注水量达到最大值时，浮体A 浸入水中的体积。



3.如图是某物理兴趣小组，设计的简易坐位体前屈测试仪的测试示意图、简化原理图。

在测试中，测试的同学向前推动测试仪的滑块实际上是移动滑动变阻器的滑片，电压表的示

数用来反映被测试者的成绩。电源电压恒为 6V，电压表量程 0~3V，电流表量程 0~0.6A，滑

动变阻器 1R 标有“15   1A”，滑片 P 每移动 1cm， 1R 的电阻变化 0.5 ，定值电阻

2 20R  。求：

（1）当滑片 P 位于最左端时，电流表的示数；

（2）某同学测试时，从最左端推动滑片 P 向右移动 20cm，此时电压表的示数；

（3）若既能保证电路各元件的安全，又能使滑片 P 移动到最右端，则选取 R2时，其阻

值不能小于多少？

4.遵义某现代农业园内，一批名贵果树苗急需持续浇灌。正在园区研学的某中学创客小

组为园区设计了一个自动给水系统，电路如图甲所示。控制电路的电源电压 U1恒为 24V，线

圈电阻不计，定值电阻 R0为 50Ω，R 为压敏电阻，其阻值随所受压力的变化图像如图乙所示。

工作电路电源电压 U2恒为 220V，包括注水装置和给水装置两部分（图中未明确）。图丙为

系统结构简图，其中压敏电阻位于圆柱形水箱底部的受力板正下方，受力板面积 S1和水箱底

面积 S2 分别为 0.02m2 和 0.45m2。给水装置始终不停歇给水，当通过线圈的电流 I＝0.16A 时，

衔铁刚好被吸下，注水装置停止注水，此时电流表示数 I1＝0.2A，当水箱水位下降至 0.5m 时，

衔铁刚好被拉回，注水装置又开始向水箱注水，此时电流表示数 I2＝2.2A。（ρ水＝1.0×

103kg/m3，g 取 10N/kg）



（1）图甲中，甲、乙分别为______装置；

A.给水、注水 B.注水、给水

（2）求当注水装置停止注水时，水箱内水位的高度；

（3）若注水装置每分钟向水箱注水 0.3m3，给水装置每分钟给水量为 0.12m3，求注水装

置从最低水位加注至最高水位的过程中所消耗的电能。

真题实战练

1. （2023·菏泽）如图所示为某用电器内部简化电路，电源的电压 6VU = 不变，定值电

阻 1 3R  ，滑动变阻器 2R 的最大阻值为12 。闭合开关 S 后，求：

（1）电路中电流 I 的变化范围；

（2）滑动变阻器 2R 的电压 2U 与电流 I 的关系式；

（3）当滑动变阻器 2R 的电功率 2 2.25WP  时， 2R 接入电路的阻值。



2. （2023·达州）如图所示，电源电压不变，只闭合 S，滑动变阻器滑片位于最左端时，

R3在 10s 内消耗电能 80J；只闭合 S、S1，滑动变阻器滑片位于最右端时，电流表 A1读数为

1A；只闭合 S、S2，滑动变阻器滑片位于最左端时，电流表 A2读数为 3A。已知滑动变阻器

的最大阻值是 R3的 4 倍，求：

（1）只闭合 S，滑动变阻器滑片位于最左端时，R3的电功率；

（2）定值电阻 R1与 R3的比值；

（3）电路消耗的最小电功率。

3. （2023·广元）



如图所示是课外活动时，同学们设计的电子身高测量仪的电路简图，绝缘板 A 与滑动变

阻器 2R 的滑片 P 固定在一起，且同步上下移动。已知电源电压恒为 20V，定值电阻

1 30R   ，滑动变阻器的规格为“100   1A”，电压表的量程为 0-15V，电流表的量程为

0-3A．下表为 2R 接入电路的阻值与被测者身高的对应关系。

身高 (cm) 140 145 150 155 160 165 170 175 180 185 190

2 ( )R  0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

某同学测得自己 身高为 165cm，测量时通过电流表的电流为___________A；为保证电

路安全工作，此测量仪测量的身高最多不能超过___________cm。

4. （2023·河南）某物理实践小组设计了一种工程上的压力测量装置，其原理如图甲所

示，电路中电源电压恒为6V ，定值电阻 R0的阻值为 20Ω ，电压表的量程为0 3V: ，轻质绝

缘的压力检测板M 与可变电阻 R 相连。 R 的阻值与压力F 的关系如图乙所示，闭合开关 S 后，

试问：

    

（1）当检测板所受压力增大时，电压表的示数_________（选填“增大”“减小”或“不

变”）。

（2）检测板不受压力时，电压表的示数为多少？

（3）该装置所能测量的最大压力为多少？

（4）在不改变电源电压和电压表量程的情况下，若要提高该装置所能测量的最大压力值，

请写出一种简便可行的方法___________________________________________。

的



5. （2023·兰州）如图所示的电路中，电源电压保持不变，滑动变阻器 R 上标有“20Ω

1A”的字样，电压表的量程为 0~3V，灯泡 1L 和 2L 上分别标有“2V，0.8W”和“2.5V，

1.25W”的字样，忽略温度对灯丝电阻的影响。闭合开关 S、 1S ，调节滑动变阻器 R 的滑片

P，当电压表的示数为 2V 时，灯泡 2L 恰好正常发光。

（1）请根据实物图画出开关 S、 1S 断开状态下的电路图；

（2）求电源电压：

（3）当开关 S、 1S 闭合时，在确保电路安全的情况下，求滑动变阻器 R 接入电路的阻值

范围；

（4）只闭合开关 S 时，计算电路在 1min 内最多消耗的电能。

6. （2023·自贡）图甲是一款多功能养生壶，图乙是它的简化电路图，其中 R1、R2



为电热丝，R1=R2且电阻不变，下表为其铭牌，其中高温挡的额定功率已模糊不清，已知ρ

水=1.0×103kg/m3，c 水=4.2×103J/(kg·℃)。在正常工作的情况下，试问：

项目 参数

电源电压（V） 220

低温挡功率（W） 200

中温挡功率（W） 400

高温挡功率（W）

容积（L） 1.5

（1）在 1 标准大气压下，将初温是 30℃的一壶水烧开，水需要吸收多少热量？

（2）高温挡功率是多少？

（3）若养生壶用高温挡来加热且加热效率为 75%，烧开这一壶水需要多长时间？

重难创新练

1.音乐喷泉是集光机电技术于一体的装置，让红、绿、蓝三种色灯照射到水柱上，通过

电脑控制三种色灯功率的比例就能让水柱变换颜色，呈现美轮美奂的视觉效果。图甲是某段

时间内红、绿两色灯功率随时间变化的图像。

（1）第 28s 红灯两端的电压为 100V，求此时通过红灯的电流；

（2）请计算 0～30s 内红灯和绿灯消耗的总电能；



（3）图乙是控制喷泉水柱工作的模拟电路。AB 两端输入如图丙所示的周期性变化的电

压UAB，定值电阻R=2Ω，D为特殊电子元件。当UAB<6V时，D两端的电压UD=UAB；当 6VABU 

时，UD 恒为 6V 不变当通过 R 的电流满足 2AI  时，电路启动喷水，此时 UAB至少为多少伏？

该电路工作 l0min，其中喷水时间有多少秒？

2. （2023·遂宁）学校组织学生到射洪市“三五三六”厂参加国防教育活动。同学们被

展厅自动大门所吸引，他们发现当人靠近大门时，大门自动打开，如图甲所示。回校后，科

技小组利用电磁继电器、人体红外传感器，电动机等元件制作了模拟电路，部分电路如图乙

所示。其中电动机铭牌上标有“220V 40W”的字样，控制电路的电源电压 U 为 24V，R1为

定值电阻，人体红外传感器的阻值 R 随人体到大门距离 L 的变化关系如图丙所示；当电磁铁

线圈中的电流为 100mA 时，衔铁刚好被吸下，触发电动机工作，大门打开。（不计电磁铁线

圈的电阻）

（1）开门一次用时 3s，请计算开门一次电动机消耗电能多少焦耳？

（2）经测试 L＝3m 时刚好触发电动机工作，则 R1的阻值为多少？



  

3. （2023·福建）学校“水培种植小屋”的蔬菜适宜生长的温度在 10~30℃之间，项目

式学习小组利用热敏电阻和电阻箱设计温度报警电路，电阻箱是可以调节并显示阻值的变阻

器。

（1）利用图甲所示电路探究热敏电阻 Rt阻值随环境温度 t 变化的规律；

①根据图甲，用笔画线表示导线，将图乙中的实物电路连接完整_________；

②连接电路的过程中，应将开关________，将电阻箱的阻值调至最大，起到__________

的作用；

③将热敏电阻置于 0℃的环境中，闭合 S1、断开 S2，记录电流表示数 I0，然后_________

（描述开关状态），调节电阻箱 R0直至电流表示数为__________，此时 Rt=R0；

④将热敏电阻 Rt置于不同温度的环境中，重复步骤③，测得的数据如下表：



温度 t/℃ 0 10 20 30 40

阻值 Rt/Ω 2800 1800 1200 800 600

分析数据可得：热敏电阻的阻值随温度的升高而________；

（2）根据上述探究结果，设计报警电路。

实验器材：电源（恒为 12V）、热敏电阻 Rt、电阻箱 R0（0~9999Ω）、数字电压表（U≥

7.2V 时报警）、数字电流表（I≥6mA 时报警）、开关一个、导线若干。

设计要求：小屋温度 t≥30℃或 t≤10℃时都有一个电表报警。

①虚线框中的电路图是学习小组设计的报警电路，但它不能完全满足要求，请你根据设

计要求将电路图补画完整________；

②设计的电路中，电阻箱 R0应调为_________Ω。当温度降低到 10℃时电路报警，此时

电流表的示数为_________mA。



专题 18  电学微专题三（电学综合计算）（练习）（解析版）

题型过关练

题型 01  欧姆定律、电功率综合计算

1.如图所示，电源电压恒定，R1=30Ω，当 S 闭合，S1断开时，电流表的示数为 0.2A；

当 S、S1都闭合时，电流表的示数为 0.5A。求

（1）电源电压；

（2）R2的阻值；

（3）S、S1都闭合时，通电 1min 电流通过 R2做的功。

【答案】（1）6V；（2） 20Ω ；（3）108J。

【解析】（1）当 S 闭合，S1断开时，只有 R1接入电路，此时电流表的示数为 0.2A，电

源电压为

1 1 1 0.2A 30Ω=6VU U I R   

（2）当 S、S1 都闭合时，R1 与 R2 并联，电流表测量电路总电流，电流表的示数为 0.5A，

则通过 R2的电流为 2 1 0.5A 0.2A 0.3AI I I    

则 R2的阻值为 2
2

6V 20Ω
0.3A

UR
I

  

（3）当 S、S1都闭合时，R1与 R2并联，通电 1min 电流通过 R2做的功为

2 6V 0.3A 60s 108JW UI t    

答：（1）电源电压为 6V；（2）R2的阻值为 20Ω ；（3）S、S1都闭合时，通电 1min 电

流通过 R2做的功为 108J。

2.如图甲所示，电源两端电压恒为 3V，开关 S 闭合，当滑动变阻器 2R 的滑片 P 移动到某

一位置时，电压表的示数 1.8V，电流表的示数如图乙所示。

（1）读出电流表的示数为___________A；

（2）求定值电阻 1R 的阻值；

（3）求此时滑动变阻器 2R 的电功率。



【答案】①0.3；②6 ；③0.36W 。

【解析】（1）[1]由图甲可知，电阻 R1和变阻器 R2串联，电压表测量 R1两端的电压，

电流表测量电路中的电流，图乙中，电流表的量程是 0~0.6A，分度值是 0.02A，电流表的示

数是 0.3A，由串联电路电流的规律可知通过电阻 R1和变阻器 R2的电流都是 0.3A。

（2）[2]定值电阻 1R 的阻值 1
1

1.8V 6
0.3A

UR
I

   

（3）[3]由串联电路电压的规律可知此时滑动变阻器 2R 两端的电压

U2=U-U1=3V-1.8V=1.2V

此时滑动变阻器 2R 的电功率 2 2 1.2V 0.3A 0.36WP U I    。

3.如图所示，电源电压恒定，L 为“6V 3.6W”的小灯泡（假设灯丝电阻不随温度变

化）。当 S1断开，S 和 S2闭合时，灯泡 L 正常发光；当 S、S1、S2都闭合时，通过定值电阻

R1、R2的电流之比为 3：2；闭合开关 S，在确保通过电阻 R2的电流不为零的前提下，控制

S1、S2的通断，R2消耗的最大功率和最小功率之比为 9：1。求：

（1）灯泡 L 的电阻；

（2）电源电压；

（3）R2消耗的最大功率。

【答案】（1）10Ω；（2）6V；（3）4.8W。

【解析】（1）由“6V 3.6W”可得，小灯泡 L 的电阻为

2 2

L
(6V) 10
3.6W

U
R

P
   额

额

（2）当 S1断开、S 和 S2闭合时，R1、R2短路，只有 L 接入电路，小灯泡正常发光，即

电源电压等于小灯泡两端的电压为 6V。

（3）当 S、S1和 S2都闭合时，L、R1、R2并联，此时 2R 功率最大为
2

max 2

U
P

R
 电源



通过定值电阻 R1、R2的电流之比为 3：2，由并联电路各支路两端电压相等 1 1 2 2I R I R

可得 1 2: 2 : 3R R 

当 S 闭合，S1，S2都断开时，L、 1R 、 2R 串联，此时 2R 功率最小为
2
2

min 2
2

UP
R



由 R2消耗的最大功率和最小功率之比为 9：1，则

2

2
max 2

2
2min
2
2

9
1

U
P R

UP
R

 

电源

可得，此时 R2两端的电压为 2
1 2V
3

U U 电源

根据串联分压规律 L 2 1 L 2 1: : : :U U U R R R

可得，此时 R1两端的电压为
1

1 2
2

2 42V V
3 3

RU U
R

   

小灯泡两端的电压为 L 2 1
4 86V 2V V V
3 3

U U U U     电源

R2的阻值为
2

2 L
L

2V= = 10Ω 7.5Ω8 V
3

UR R
U

  

则 R2消耗的最大功率为
2 2

max
2

(6V) 4.8W
7.5

U
P

R
  


电源

。

答：（1）灯泡 L 的电阻 10Ω；（2）电源电压 6V；（3）R2消耗的最大功率 4.8W。

4.如图甲所示，电源电压恒定不变，灯泡 L 的额定电压为 6V，滑动变阻器 R2的规格为

“100Ω 1A”，电压表的量程为 0~15V，电流表的量程为 0~0.6A．当断开开关 S1、S3，闭合

S2，移动滑片，电压表示数为 3V 时灯泡正常发光。图乙是灯泡 L、电阻 R1的 I-U 图像。求：

（1）灯泡正常发光时的电阻。

（2）闭合 S1、S2、S3时，允许通过滑动变阻器的最大电流。

（3）断开 S2、S3，闭合 S1时，电路的总功率。

【答案】（1）12Ω；（2）0.15A；（3）2.7W。
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